

# 代購商突結業 海關拘兩前董事

## Choco Cloud Kids 涉451宗舉報 東主疑捲款走佬

兩間分別營運生活百貨代購服務的公司 Rabbit N Radish (Rabbit & Radish/大根兔) 及 Choco Cloud Kids, 早前先後突然失聯及結業, 拖欠大批顧客已付款購買的商品及沒作退款安排。香港海關經調查, 截至昨日就涉及月初「Choco Cloud Kids」結業事件已接獲451宗投訴, 牽涉貨品包括服裝、美容及化妝品、食品及生活用品等, 總值約40萬元, 當中最大金額個案約2萬元, 兩名前董事已被拘捕及獲准保釋候查, 海關不排除有進一步拘捕行動。

2013年開始營運的 Choco Cloud Kids, 本月初突在網站宣布結業, 指公司「嚴重資不抵債, 在沒有新資金注入下, 公司已無法繼續營運」, 並稱已於4月4日按勞工法例遣散所有工作人員, 正安排清盤程序, 又聲稱外界仍可透過公司電郵聯絡公司。惟有大批顧客發現早前已付款貨品遲遲未付運, 訂單狀況一直顯示為「備貨中」。

有苦主其後在社交平台設立苦主群組聲討, 有逾2,000人加入, 更有疑是前員工提到該公司東主曾於2021年疫情期間, 利用政府提供的信貸擔保, 向滙豐銀行申請到一筆逾280萬元的特惠貸款, 並疑於早前已移民英國置業, 有苦主質疑是騙市民錢、騙政府錢「捲款走佬」, Choco Cloud Kids 事後雖在網站發文否認有預謀結業及拿取公司款項「走佬」, 但一眾苦主並不買賬, 紛紛表示已報警及向海關舉報。

香港海關其後表示已就 Choco Cloud Kids 結業事件接獲投訴及展開跟進, 消委會亦表示接獲數十宗相關投訴。直至昨日, 海關商品說明調查科第七組高級調查主任黃典俊進一步交代案情, 指截至昨日早上8時共接獲451宗相關投訴, 又指涉案代購公司由兩間公司營運, 兩間公司各一

■ Choco Cloud Kids 本月初突然在網站宣布結業。

名男前董事, 已涉嫌干犯《商品說明條例》於前日被拘捕, 兩人分別33歲及38歲, 均獲准保釋候查, 海關不排除會有進一步拘捕行動。

「choco cloud mall 批發零售苦主」群組昨亦轉發香港海關的記者會, 留言要求公司東主回港自首, 亦有苦主留言「肯定唔止呢個銀碼」。海關呼籲如曾向該網店購買產品而仍未收到貨物, 可透過24小時熱線2545 6182提供購買詳情和單據等資料向海關舉報。

### 大根兔苦主增至逾1300人

至於另一間於今年2月突然失聯的代購公司 Rabbit N Radish (Rabbit & Radish/大根兔), 至今亦已有逾1,300人加入苦主群, 當中包括供應商及零售顧客, 合共估計損失金額逾300萬元。海關現正積極跟進, 而消委會於本月初證實已接獲19宗投訴, 涉及金額近1.6萬元。

## 「女人街」檢4900件冒牌貨 拘兩檔主



■ 陳溢龍交代案情及展示檢獲的冒牌貨。

為迎接五一黃金周旅客和提高旅客來港消費信心, 香港海關前日(24日)在俗稱「女人街」的旺角通菜街固定小販攤檔, 展開打擊冒牌貨行動, 期間在17個攤檔檢獲冒牌貨品, 另亦搗破一個冒牌貨品儲存倉, 合共檢獲約4,900件冒牌貨, 當中包括手袋、皮具及首飾, 市值約210萬元。2名攤檔女負責人被捕。

### 租附近約200呎單位作儲存倉

海關版權及商標調查科調查主任陳溢龍昨日表示, 早前經深入調查及在商標持有人協助下, 發現「女人街」部分固定小販攤檔有兜售冒牌手袋、皮具和首飾情況, 遂於五一黃金周前展開掃蕩行動, 期間除發現17個攤檔售賣冒牌貨品外, 海關人員亦發現有攤檔租用附近一個面積約200平方呎的單位, 作為冒牌貨品的儲存倉。

陳溢龍續稱, 涉案冒牌貨品質素參差, 檔主以低價作招徠吸客, 一般售價僅是正貨的約一至兩成, 其中最貴的一件冒牌貨品售價800元, 是正

價貨品的一成。行動中, 海關拘捕兩名分別37歲和45歲攤檔女負責人, 她們涉嫌違反《商品說明條例》, 案件仍在調查, 不排除再有人被捕。

五一黃金周將至, 海關強調會繼續在假期前及期間加強巡查和執法, 嚴厲打擊各類售賣冒牌物品活動。海關提醒商戶在採購物品時應小心謹慎, 消費者亦應光顧信譽良好的店舖, 如有懷疑應先向商標持有人或代理商查詢。根據《商品說明條例》, 任何人銷售或為售賣用途管有冒牌物品即屬違法, 一經定罪, 最高可被罰款50萬元和監禁5年。



■ 其中一名攤檔女負責人(左)被捕。

## 勞工假

下周三就是勞動節了, 勞動節是本港其中一個法定假日(俗稱「勞工假」), 所有僱員均可享有。鮮為人知的是, 勞動節在1999年才成為勞工假, 至今25年。而本港法定假日的誕生, 與工業發展有關。

相比於1875年就立法訂明的公眾假期(俗稱「銀行假」, 主要是白領僱員享有), 勞工假要到上世紀60年代才出現。本港自1950年代起工業發展蓬勃, 工廠和工人數目龐大。然而很多工人每天長時間工作, 但並不享有法定假日、休息日等。如果工人要休假, 就必須放棄工資。到了1961年, 政府修訂《工業僱傭(有薪假期與疾病津貼)條例》, 設立法定假日(1962年生效, 因為初期主要是工廠工人享有, 所以被稱為「勞工假」), 但只有六天。

1999年, 勞動節成為新的法定假

日, 而由此至2021年, 本港勞工假維持在12天, 仍比銀行假少了5天。期間社會上一直有聲音指, 不同工種僱員所享有的假期日數不同, 存在不公平的情況, 認為勞工假日數應與銀行假一致。經過勞工界多年爭取, 政府終於在2021年修訂《僱傭條例》, 由2022年起至2030年, 每兩年新增一天法定假日, 最後將之增至17天, 與公眾假期看齊。佛誕在2022年新增成為勞工假, 而今年新增的勞工假為「聖誕節後第一個周日」。

另外, 政府曾將2015年9月3日訂為一次過的特別假期, 紀念中國人民抗日戰爭勝利70周年。勞聯亦曾建議政府, 考慮將「中國人民抗日戰爭勝利紀念日」訂為勞工假期, 藉以增進市民對國家抗戰歷史的認識, 以及提升市民的愛國情懷。筆者希望政府持續留意社會經濟發展情況, 適時考慮增加假期日數。

## 串騙社署及保險共53萬 女子候懲

廉政公署早前起訴一對夫婦及其一名親友涉嫌訛稱遇上交通意外受傷, 詐騙社會福利署(社署)發放交通意外傷亡援助, 並詐騙保險賠償。涉案40歲任職美容顧問的妻子莊小方, 昨日在東區裁判法院承認兩項詐騙及三項串謀詐騙罪, 詐騙社署及三間保險公司共約53萬元, 同案丈夫則否認一項詐騙罪。主任裁判官徐綺薇將案件押後至7月25日再提訊, 期間莊獲准保釋。另一名被告早前因未到庭出庭應訊, 已被法院發出拘捕令。

案情透露, 莊於2020年7月至2022年9

月期間, 兩次向社署申請交通意外傷亡援助, 報稱自己在兩宗交通意外中受傷, 又就其中一宗交通意外向三間保險公司申請保險賠償。社署其後向莊批出兩筆援助共約30萬元, 3間保險公司則向她發放三筆醫療賠償共逾23萬元。

廉署早前就有關申索接獲貪污投訴展開調查, 發現莊在向社署及該三間保險公司提出相關申請時, 不但提交虛假病假證明書, 又訛稱自己是家庭主婦及沒有工作收入, 以及沒有就該等交通意外向其他保險公司提出申索。

周昇詞

周小松 勞聯秘書長、立法會議員